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Moédul de matematiques

Instruccions
e Espermet!'Us de calculadora. No es pot usar el telefon mobil.

e (al escriure els passos intermitjos per arribar a la resposta. Si no s’indiquen els
passos ni cap explicacié, la qualificacié podra ser de zero punts a la pregunta.

e Cada exercici val 1 punt. La nota final s’obté com la mitjana aritmetica dels 12
exercicis multiplicada per 10.

Enunciats

1. Una sala tenia un aforament inicial pero ha disminuit fins a un aforament de
144 persones. Si aquest canvi ha suposat un disminuci6é d'un 23% respecte de
I’aforament inicial, quin era I'aforament inicial en nombre de persones?
Arrodoneix I'aforament a les unitats.

2. Un capital de 881 € disminueix un 35% respecte del total. Quin és el capital
final? Arrodoneix a 2 xifres decimals.

3. Siinvertim 1350 € a un interés compost al 1.25% anual, quins sén els doblers
totals al final de 5 anys? Arrodoneix a 2 xifres decimals.
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4. Quina és la Taxa Anual Equivalent per a un interes compost del 5% anual amb
capitalitzacié mensual? Arrodoneix a 2 xifres decimals.

5. Calcula els valors que falten a la taula a partir de la férmula C(t) = 5t*-t — 7. Hi
ha un exemple fetperat = -8

t 6 -8 ~12
C(t) 321

6. Quina és la taxa de variacié mitjana de la funcié f(x) = x? + 8x + 3 entre x=1 i
x=57?

7. Resol I'equacié x? + 8x = 7. Arrodoneix les solucions a 2 xifres decimals.

8. Determina la posici6 del vértex (x,y) per a la funcié f(x) = —=2x%> + 7x + 5
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9. Calcula els punts de tall de la funcié f(x) = x? + 4x — 5 amb I'eix de

coordenades OX. Expressa cada un dels punts amb les coordenades (x, y)

10. Considerem un experiment amb 3 resultats possibles. Quants esdeveniments
no elementals ni impossibles té |'espai mostral?

11.Els alumnes d’un Centre d'Educacié de Persones Adultes (CEPA) han comencat
el curs durant els mesos segtients, com s'especifica a continuacio:

29 durant el primer mes
40 durant el segon mes
17 a partir del tercer mes

Si agafam una d'aquestes persones a |'atzar, quina és la probabilitat que hagi

comencat el curs a partir del tercer mes? Expressa el resultat com a percentatge
arrodonit a les decimes.
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12. A una caixa hi ha 5 bolles blanques i 6 bolles negres. Extreim una bolla, la re-
tornam, barrejam la caixa i després tornam a extreure una bolla. Quina és la

probabilitat que les dues bolles extretes siguin negres? Arrodoneix el resultat
a les mil-lesimes.
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Modul de ciéncies naturals

Instruccions

Es permet I'Us de calculadora (no es pot utilitzar la calculadora del teléfon
mobil).
Cal escriure els passos intermitjos per arribar a la resposta. Si no s’'indiquen els

passos ni cap explicacio, la qualificacié podra ser de zero punts a la pregunta.

Et demanem que tinguis cura en el redactat (subjecte + verb + predicat). No
contestis simplement amb un SI o un NO o amb monosil-labs. Argumenta les
teues respostes.

Utilitza un vocabulari adequat, sense errors ortografics greus i amb una lletra
que sigui llegible en mida i forma.

Tots els resultats han d'anar acompanyats de les unitats corresponents. Si no
es posen es restara 0,3 decimes per cada punt de I'exercici.

Enunciats

1. Observa el seguent quadre i contesta les preguntes que et farem a continuacio.
Valor total de la resposta: 1 punt.

Planeta Distancia Duraci6 del Duracié de Diametre Sa-
mitjana al | dia (endiesi | I'any (en diesi | equatorial | tellits
Sol (en mili- | hores de la hores de la (en milions | cone-
ons de km) Terra) Terra) de km) guts
Mercuri 59 58 dies 88 dies 4900 0
Venus 108 243 dies 225 dies 12100 0
Mart 228 1 dia 2 anys 6800 1
Jupiter 778 10 hores 12 anys 143000 65
Saturn 1429 10 hores 30 anys 121.000 62

a) Quin és el nom de la nostra galaxia?

b) Com s’anomena el moviment que realitzen els planetes quan giren al voltant del
Sol?

c) Quantes hores tarda Venus en donar una volta completa al Sol?

d) Quina distancia hi ha entre Saturn i Mercuri? (indica els calculs realitzats)
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e) Quan tarda el planeta Terra en donar un volta completa al Sol? (dona la resposta
exacta, dies/hores)

2. Llegeix I'article i contesta les preguntes. Valor total de la resposta: 2 punts.

Els grups sanguinis

El grup sanguini és un sistema de classificacié de la sang humana i depén d'unes
substancies anomenades antigens, que defineixen aquests grups sanguinis i que
son les responsables que un donant i un receptor siguin compatibles en una trans-
fusio de sang. De grups n’hi ha 33, pero els dos més importants sén el grup ABO i
el grup Rh perqué afecten gairebé la majoria de la poblacio.

Els antigens reaccionen quan entren en contacte amb una sang que és diferent i
gue no té els mateixos antigens. Llavors, aquests es defensen i estimulen la forma-
cié d’anticossos, els “soldats” responsables la defensa contra les agressions. La pre-
séncia o no de cada tipus d'antigen és el factor que determina qui pot donar a qui.

Font de text: https://www.bancsang.net/blog/

a) Sobre quins tipus de cél-lules sanguinies es troben els antigens que determinen
els grups sanguinis?

b) Quin grup sanguini del sistema ABO és considerat com a “donant universal” (aquell
que pot donar sang a la resta de grups sanguinis)?

c) Quin grup sanguini del sistema Rh és considerat com a “donant universal” (aquell
que pot donar sang a la resta de grups sanguinis)?

d) Siuna persona és del grup A, a quines persones pot donar sang?
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f) En quina part del cos es produeixen les cel-lules sanguinies?

3. Llegeix I'article i contesta les preguntes. Valor total de la resposta: 2 punts

Com es mesura la densitat d'un liquid?

?l'

La densitat d'un liquid pot variar depenent de condicions
com la temperatura i la pressié. Es per aixd que moltes

vegades es parla de densitat relativa i es pot mesurar v
amb un aparell de laboratori que s'anomena densimetre.
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Un densimetre és un cilindre de vidre amb una escala gra-
duada i una zona bulbosa, que pot surar en posici6 verti- k|
cal. Aquest aparell s’'introdueix verticalment en el liquid,
del qual volem conéixer la seua densitat, i es deixa en re-
pos. Observant, en I'escala graduada, quina part ha que-
dat enfonsada, podrem deduir la densitat relativa del li-
quid.

Leer en fa
base

-./ del menisco

=
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La densitat de I'aigua

com la temperatura, la pressio i la salinitat que poden alterar aquest resultat.

grans masses d'aigua de mars i oceans.

La densitat relativa de I'aigua és 1.000 kg/m3 aproximadament, pero hi ha factors

Per exemple, la densitat de I'aigua, a una temperatura del 20 graus centigrads, és
d'uns 998 kg/m3i arriba a la seua densitat maxima a una temperatura de 4 graus
centigrads. Aquesta variacié anomala de la densitat determina que el gel suri sobre
I'aigua, actuant com a aillant térmic i possibilitant el manteniment de la vida sota les
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Densidad del agua vs. temperatura II El hielo flota sobre el agua y actiia a modo de aislante |
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Font: Universidad del Pais Vasco (EHU)

a) Quina és la temperatura on I'aigua arriba a la seua densitat maxima?

b) Per qué és més precis parlar de densitat relativa de I'aigua que parlar simplement
de densitat?

c) Quina és la férmula quimica de I'aigua?

d) Per qué penses que el gel actua com a aillant térmic? Quines consequéncies pot
tenir aquesta caracteristica sobre la vida marina?

e) En aquest exercici parlam de la densitat dels liquids. Pero la densitat és una propi-
etat general de la materia, per tant també dels solids i dels gasos. Utilitzant en la

teua resposta conceptes com massa i densitat, pots explicar per que un vaixell de
d’acer no s’enfonsa en la mar?
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En 1992 un vaixell que transportava 28.000 petits
anecs de plastic des de Hong Kong a Estats Units va
patir un accidenti els petits anecs van caure al’ocea.

Si la densitat del plastic del que estaven fets els
petits anecs (plastic de vinil) era de 1500 kg/m? i
cada anec tenia una massa de 0,05 kg. Quin era el volum de cada anec? Valor total

de la resposta: 1 punt.
Imatge: https://www.bbc.com

Una de les funcions dels nutrients de la nostra dieta és aportar energia a les nos-
tres cél-lules. Es sap que 1 gram de glucids en aporta 4 kcal, 1 gram de proteines
ens aporta també 4 kcal i 1 gram de lipids ens aporta 9 kcal. A partir de les dades
del dibuix, calcula quina quantitat total d'energia expressada en quilocalories
(kcal) i també en quilojoules (kJ) ens aportara un suc de Illimé. (1 kcal = 4,18 kJ).
Valor total de la resposta: 2 punts.

Contingut de nutrients en un suc de llimé:

é Proteines: 0,4 g
‘ s Hidrats de carboni: 7 g

Lipids: 0,2 g
Potassi: 103 mg
Sodi: 1 mg
Calci: 6 mg
Ferro: 0,1 mg
Magnesi: 6 mg
Vitamina C: 38,7 mg Imatge: Freepick
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6. Analitza el grafic de la pagina seguent i contesta les preguntes, indicant si les afir-
macions son vertaderes (V) o falses (F). Valor total de la resposta: 2 punts.

V/F

En el 2019, a Espanya havia més homes patint limfogranuloma ve-
neri que dones

L'any 2019 es van diagnosticar més casos de sifilis que d’infeccio
per gonococ

L'any 2019, a Espanya, per cada 100.000 habitants, es diagnosti-
quen 1,24 persones amb limfogranuloma veneri

En el 2019, el percentatge de dones amb sifilis va ser del 88,7%

Entre 2016 i 2019 la taxa anual de creixement de C. trachomatis va
ser inferior al 30%

En el 2019, a Espanya havia més dones patint C. trachomatis que
homes

A Espanya, I’'any 2019, per cada 50.000 habitants, es van diagnos-
ticar 22,9 casos de C. trachomatis

L'any 2019, les dones van patir més malalties venéries que els ho-
mes, excepte en el cas de C. trachomatis

En 2019 es va constatar un augment de les infeccions veneries en
menors de 35 anys

Font del grafic: Unidad de vigilancia del VIH, ITS y hepatitis. Situacion de las Infecciones de Transmi-
sion Sexual en Espafia, 2018. Madrid. Centro Nacional de Epidemiologia, ISCIII, PNS, DGSPCI, 2021
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